

Director
ILIE PAUNESCU

Dreptatea

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC
CREȘTIN DEMOCRAT

ANUL XXIV
(Seria a IV-a nr. 764)
SÂMBĂȚĂ
23 ianuarie 1993
4 pagini — 15 lei

24 IANUARIE 1859 — 1993

Presă românească, germană și maghiară din Ardeal în zilele Unirii

Derința care și găsește o expresie altă de pregnantă în strigătul „Vrem să ne unim cu Tara”, rostit de 40.000 de români pe „Campul Libertății” la Blaj, la 3 mai 1859, a fost mereu vie în inima fiecărui român.

prin prisma situației dintr-o singură țară românească, George Bariț scria în **Gazeta Transilvaniei** încă din 1849: „Ne interesăm și ne doare foarte soarta și de starea Principatelor danubiene și le-am dori din suflet uniunea”.

mană au scris de asemenea, despre aceste acțiuni. Săptămânalul clujean **Kolozsvári Közlöny**, de exemplu, scria, în numărul din 13 mai 1859, că „toate nădejile românilor cu privire la dezvoltarea unei națiuni române viabile au la baza ideea unirii celor două principate”.



GEORGE TOȘCANU

(Continuare în pag. a 2-a)

CUZA VODĂ ÎN LEGENDELE SATELOR

- Vodă și moș Mitrea Grosu -

În satul Tarcău trăia, sub înțeleapta ocireuire a lui Cuza Vodă, un moșneg numit Mitrea Grosu. El era foarte cinstit și cu ille la vorbă, sătenii îl aveau ca stîlp al sa-

tul și la orice neapă alergau la sfaturile înțelepte ale lui moș Mitrea.

moșneg și babele, iar în frunța lor moș Mitrea. Alături domneau soții și tinea primii pe Vodă cu capetele descoperite, iar alții înghințau Vodă ca în un împărat. Cuza se dete jos din rădăcină și mergea prin

HORA UNIRII PE DEALUL MITROPOLIEI

„Prin înălțimea și fecunditatea lor extraordinară, șobolanii (muș) sînt un flagel al ocupanților agricoli. Devas-tează hambarurile și magaziile, atacă păsările noaptea, mănincă ouăle, mușcă iepurii tineri al căror singe îl sug, rod lemnișia, hănelne, hîrtile, răscobesc pămîntul grădinișor, se calără în pomi ca să mănince fructele etc.”. Ce înscămant este acest „etc”? Tot din Larousse aflăm că rozătoare în cauză poartă și transmitie diferite boli: ciurma, dizenteria, trichinoza, tenia, uzela tripanozomiaze, spirocheteza ictero-hemorigică, turbarea.

te noaptea, în cameră, un șobolac. Ziua, gazele neagă, stăruiește, prezenta rozătoarelor în casă. An după an, prietenii devin tot mai tăcuți, mai închisi. Vacarmul nocturn e mereu mai strident. O privire aruncată pe furiș, în pivniță dezvăluie o forfotă frenetică de forme negre, colcătoare, și licăririle pupilelor, miș. Apoi două pisici, apoi dispar în mod misterios. Gazele neagă în continuare: n-au șobolani. Apoi invitațiile încetează. Se pare că prietenii de la țară trăiesc din ce în ce mai izolați. Cineva povestește că a zărit-o pe doamna, îmbrăcată în zdreanțe, amestecînd ceva într-un cazan imens. În jurul ei, ciorchii de șobolani își

șteptau cu nerăbdare masa. Acum doi ani, Frontal Democrat al Salvării Naționale nu exista. Anul trecut, partidul și-a făcut campania electorală în curțile de fabrici, în sate prăzire. În provincie, citeva mitinguri în aer liber s-au stins în hăldușel. O singură intrunire în București, în sală: participare modestă, pază abundentă. În toamnă, FDSN își însușește cel mai mare număr de mandate în parlament. Preia președinția ambelor Camere. În ultima lună, cadre FDSN ocupă prefecturile. Duminică, 21 ianuarie, FDSN organizează o mare adunare populară pe Dealul Mitropoliei. În București, capitala țării.

V. PRAGER



DL. CORNELIU COPOȘU:

Alianța dintre dl. Iliescu și extremiști ne va duce la dezastru

● PENTRU IEȘIREA DIN CRIZĂ AVEM NEVOIE DE O SUMĂ EGALĂ CU BUGETUL ȚĂRII PE 17 ANI ● SESIUNEA EXTRAORDINARĂ A PARLAMENTULUI E CU TOTUL NEJUSTIFICAT ● DL. ILIESCU SABOTEAZĂ PROPRIETATEA PRIVATĂ ● CONVERSIBILITATEA LEULUI TREBUIA APLICATĂ LA ÎNCEPUTUL LUI '90 ASA CUM A PROPUȘ PNTCD ● NU VOM PARTICIPA LA GUVERNARE ATĂT VREME CÎT JUSTIȚIA, INTERNELE ȘI SRI VOR RAMINE ÎN MINA DLUI ILIESCU ● CONVENȚIA DEMOCRATICE SE VA LĂNGI LA MIJLOCUL LUI FEBRUARIE ● FSN TREBUIE SĂ SE DELIMITAZE DE INADVERTENȚELE COMISE ÎN PERIOADA DE GUVERNARE ● UNGARIA RECUNOAȘTE FRONTIERELE ACTUALE ● INTR-UN TRATAT CU UCRAINA VA TREBUI MENTIONAT CONTENCIOSUL TERITORIAL CU TARA NOASTRĂ ●

Faptul că la reuniunea săptămînată a Organizației Muncitorești Centrale a PNTCD, urma să vorbesc dl. Corneliu Copoșu președintele partidului, a făcut ca sala în care urma să aibă loc evenimentul, să fie luată literalmente cu asalt, ca mult înainte de ora de începere. În aplauzele ca nu mai conștiau, o să a anunțat că va vorbi despre situația politică în partid și în țară și cea internațională.

tru a urni din loc economia este necesar să muncim. Dar populismul ieftin al celor de la putere a subrezit dureros și obșnuita de a munci. Nu asta este soluția: fiind un sector devine amenințator și se dă ce cere: exemplul este urmat de un alt sector — sau de mai multe — cu care se procedează la fel. Vine altul la rînd și ceroul nu se închi-de niciodată. Am spus la un moment de suprăcare că soluția ar fi demisia dlui Iliescu și a guvernului. Sigur că ar fi o soluție dar astia vreme cit ei se sperină pe ajutorul formațiilor extremiste (PRM, PSM, PUNR), ei nu pot renunța așa ușor la putere, chiar dacă ne duc la dezastru. ● Mai mult, ca să se



F. IOAN

(Continuare în pag. a 2-a)

Instantaneu fotografic

BARBU CIOCULESCU

La jumătatea iernii, seceta continuă, fără ca meteorologii să se pronunțe asupra viitorului pluviometric. Rezerva lor e de rău augur, în contrast cu buna dispoziție a Puteții — cea care are soluții la toate. Pînă una-alta, titlurile de proprietate rămîn mai departe în seifurile acestora: prind bine, la viitoarele alegeri! De credite agricole, unelte de lucru, combustibili, îngrășăminte nu se prea vorbește, în lipsa, desigur, a unor legi care urmează a trece mai întîi pe sub jugul priorităților, în concurență cu citeva sute altele. Mă elegant s-ar spune: prin filtre. Inșă asta n-ar schimba nimic.

Declinul industriei i s-a mai dat un termen, semestrial. Cum am ar proceda un medic care i-ar declara ritos bolnavului că dacă nu se vindecă într-un timp anumit, s-a ris cu el. Cit privește tratamentul, se are în vedere o aplicare a lui, dar nu prea curînd: practicantul e nou și parcă n-ar vrea să între numădicat în sala de operații. Nici aici nu sint legi și, mai cu seamă, mijloace, bani adică. „Scape cine poate!” rămîne deviza momentului, unul cam lung și inoperant mai ales pentru alergătorii cărora li s-au legat zdreavni picioarele. Spinoza e problemă, sindicatele au devenit tot mai elocvente. Dar și guvernul se arată plin de bunăvoință: discută cu ele.

Moneda, măsura vieții economice, scapă controlului, obiceiul luat fiind acela de a pierde cite jumătate din valoare, da cum și se ridică piedica. Bursa neagră decide, iar caricaturistilor li s-a făcut lehamite să-l tot reprezinte pe rebitigul leu tot mai jigărit, lîngă pubele. Numai că, afirmă specialistul cel mai avizat al Puteții, orice sac are un fund și cînd ajungi acolo te poți bucura: urmează relansarea, în chip logic și fatal, odată ce altceva nici nu s-ar mai putea produce. S-o creadă el! Dar să spună ce cred în această chestiune cei pe care i-a bătut soarta să ajungă la fundul sacului — de ce fel de relansare au avut parte. Cum au venit mîna prin fundul spat al sacului — și ce-au găsit mai jos. Ideea unei limite a căderii economiei e de aceeași factură cu convingerile unui Gheorghiu-Dej care, cîndva, repeta neobșit că dispunem de rezerve inepuizabile. Pe cînd, actuala situație, răspunde perfect asigurării pe care o dădea stewardesa călătorilor, în avionul care tocmai se desfacea în bucăți: „n-aveți grijă, în aer nu rămînem noi!”

Cînd, într-o economie liberală, sectoare se restrîng, altele se dezvoltă, compensativ, serviciile, bunăoară, fiind locul industriei, pe scara folosirii mîinii de lucru. Păi chiar așa se întîmplă și la noi, va replica omul de bine. Priviți numai cum se dezvoltă, sub ochii noștri aparatul de stat, cum se înființează noi și noi agenții, secretariate, instituții, cum crește ameiilor numărul secretarilor de stat, întrecuți doar de acela al directorilor generali. De directori, ce să mai vorbim, cînd fiecare întreprindere (cvasi-falimentară) se divide în alte unsprezece!

Ce ar mai putea opune acestui argument eternii critici? Mai au ei glas, în fata evidentei? Mai cu seamă cînd acesta este anume remediul cel mai eficient, mai rapid, da a ajunge în fundul miraculos al sacului? La urma urzii, se va putea și felicita măcar sacul, gaurit sau nu? Cu stăpînirea de sine a dlui Văcăroiu...

Pentru PSM teroarea comunistă a fost un simplu „abuz”

Societatea Democrată din România este o organizație care are drept scop să promoveze și să apere interesele cetățenilor români. În acest scop, societatea desfășoară activități de educație, cultură și sport. Societatea este deschisă tuturor cetățenilor români și este un forum pentru exprimarea opiniilor și a dorințelor cetățenilor.

GHEORGHE ARVATU

(Continuare în pag. a 2-a)

Cine sint „rătăciții” în optica PUNR?

Unul din punctele de atracție ale săptămînalelor conferințe de presă lînute de partidulele cu sau fără reprezentare parlamentară, îl constituie întînirea ziariștilor cu membrii conducerii PUNR.

Da, și citi bine: funari. Substantiv comun, gen masculin, numărul plural aparținînd limbii române pure. Grație funarilor mai sfîm din comunist, la orașele conduse de ei „se poate respira normal”. Si ei care credem că respirația mi-a fost mai grea zilele acestea din cauza unui banal guturai. Era firește să greșesc. Trăiesc într-un oraș „convenționalist”.

ALIC MIRZA

RETROVIZOR CU OCHII LA BRAȘOV

Puțin spume, fără în gresii, ca atmosfera politică a ultimilor ani... În PNLC, un pui de cur apărut pe neașteptate în culcușul liberalilor...

tor la Cluj. Aruncă primul piatră, apoi spune că nu se mai joacă Lonică de copil sau inconstanță politică? În PNLC, un pui de cur apărut pe neașteptate în culcușul liberalilor...

SUB SEMNUL CREDINȚEI Stintul Grigorie Teologul de Nazianz - 25 ianuarie -

Născut în Asia Mică, în apropiere de Nazianz, pe la anul 329, Sfântul Grigorie Teologul a devenit unul dintre cei trei mari doctri ai creștinătății...

Presă românească, germană și maghiară din Ardeal în zilele Unirii

O generație entuziasmată cuprinsă tot orașul... Presă maghiară și românească din Ardeal în zilele Unirii...

PNȚCD la zi

- CONFERINȚA LA SEDIUL CENTRAL
Organizația Monahorească Centrală PNȚCD anunță membrii și simpatizanții săi...
Alegeri la Organizația de Tineret Timiș

IL ORNIC

publicității de specialitate din toate domeniile de activitate... D.D.S.D.P. invită membrii și simpatizanții PNȚCD...

STELIAN IONESCU

CUZA VODĂ
Cuza-Vodă era cunoscută cu boterul Iorga Lambrino...
DOMNITORUL ȘI TARANII

CUZA VODĂ

CUZA VODĂ
Cuza-Vodă era cunoscută cu boterul Iorga Lambrino...
DOMNITORUL ȘI TARANII

DREPTATEA TINERILOR • DREPTATEA TINERILOR • DREPTATEA TINERILOR • DREPTATEA TINERILOR

TINERII PRIVIȚI PRIN FUMUL DE ȚIGARĂ

PRIMELE 10 FORMAȚII ȘI PRIMELE CINCI L.P.-URI ALE ANULUI 1992
Top stabilit de ziarul nostru pe baza unui sondaj de opinie...
FENOMENUL ROCK
Phonix (73 p.) Octave...



FENOMENUL ROCK
Phonix (73 p.) Octave...
Augustus Costache

TV lansează noul program „Ora 25 Tranzit TV“

„Ora 25 Tranzit TV“ este primul program de televiziune...

Conținutul nostru cu Televiziunea Română... a spus domnul Gugu...



Conform prognozelor astrologilor, 1993 este anul Cocosului...

Protecția consumatorului Da' cu ceasu' ce-ai avut?

Cu două luni în urmă dl. Armand Stanculescu...

Deplasarea sumei zilei... Dăți douăzeci frans în sine...

Indoșete de unitate, descurajare... era „mai solidă“...

CITITORII ÎNTREABĂ, MEDICUL RĂSPUNDE

Doamna MOTRESCU GEORGE din Virovou de Jos... Doamna RODICA DIACONU de 26 ani...

BLOC NOTES

STATUL FACE SPECULA CU PRODUSELE SALE... CALITATE NECORESPUNZĂTOARE A SERVICIILOR TELEFONICE...

BLOC NOTES

lipsa forței de muncă, a declarat dl. log. Răzvan Mironu... IPOSTAZA INEDITA A UNEI PEȘTERI ÎN PARASIRE...

DL. CORNELIU COPOSU: Alianța dintre dl. Ilescu și extremiștii ne va duce la dezastru

Urmare din pag. 1... alianța în treabă au convocat o sesiune extraordinară...

SPORT

STEUA își luminează stelele

Un obicei de acum consacrat... este vorba de o competiție sportivă...

Bref

9. UDINESE - ROMA. Ambele echipe sunt în mare suferință...

Doar o părere...

Doar o părere... despre meciurile concursului Pronosport din 24 Ianuarie...

Meciul pentru desemnarea candidatului lui Kasparov

Întâlnirea dintre ultimii doi pretendenți la coroana lui Kasparov...

Spectacolele Operei Române

ITALIANCA IN ALGER (operta) Duminică 24, ora 18... POVESTIRI VIENEZE (bale)

FILMELE SĂPTĂMINII

DOI BAIUȚI ȘI O CRIMĂ... 9 - 11:30 - 14 - 16:30 - 19:15...

PANA LA ORA 12

IN TARAR

KOHL PLEDEAZA PENTRU PRIETENIA FRANCO-GERMANA

Intr-un discurs pronuntat la Bonn, in cursul unei ceremonii...



Helmut Kohl, cancelar german...

Liderul opozitiei irakiene cere ajutorul lui Bill Clinton

Presedintele Consiliului executiv al Congresului National Irakian...

In interviu acordat unui post de radio irakian...

Buncle relatii cu regimul presedintelui Saddam Hussein „oproape de neconceput” pentru Bill Clinton

Presedintele Statelor Unite, Bill Clinton, a apreciat, intr-un interviu recent...

In Irak, Amintind ca noul presedinte intelege sa judece Irakul...

Pentru asigurarea securitatii lui Bill Clinton

In cursul ceremoniilor de investitura... al caror punct culminant l-a constituit depunerea juramintului...

multime pe tot parcursul ceremoniilor pentru a impiedica orice tentativa...

Warren Christopher se angajeaza sa protejeze pilotii americani

Noul secretar de stat american, Warren Christopher...

Interventia sa - in prima zi ca sef al diplomatiei americane...

Minerii vor reveni Bucuresti cu fanfara

Poitriv declaratiei domnului Stelian Nastase...

DI. prim-ministru a primit casa

Surse bine informate din Primaria Capitalei au declarat...

Radioteleviziunea nu trebuie sa depinda de interesele politice

Sindicatul Liber din Radioteleviziune saluta intentia Birourilor Permanente...

Guvernul Vacaroi are cei mai multi secretari de stat

Numarul secretarilor de stat numiti pana acum de premierul Vacaroi...

Fundatia „Soros” a donat 20 000 dolari bisericii „Trei Ierarhi” din Iasi

20 000 \$, dublu fata de suma oferita de UNESCO...

Redactor sef: MARIANA SIPOȘ. Editorialist: BARBU CIOCULESCU. Secretar general de redactie: CORNELIA SINDIE-CONSTANTIN.

Alegerea presedintelui OMS

Hiroshi Nakajima, Japonia, a fost reales ca presedinte al Organizatiei Mondiale...

MEDIAFAX TRANSMITE:

PACEA IN IUGOSLAVIA: MEDIATORII INTERNATIONALI RAMIN CIRCUMSPETTI

Dupa cum subliniază postul de radio RFI, cei doi medietorii internationali...

MOSCOVA DORESTE SA CONTROLEZE ARMELE STRATEGICE ALE C.S.I.

Rusia doreste sa preia controlul armelor nucleare ale fostei Uniunii Sovietice...

Rusia ar trebui sa fie o putere nucleara... dar, evident, acest plan va intampina o puternica opozitie...

PARLAMENTUL RUS RESPINGE TRATATUL DE PRIETENIE CU UNGARIA

Parlamentul Rusiei a refuzat sa ratifice Tratatul de prietenie cu Ungaria...

VEȘTI DIN BASARABIA

Moșanu s-a pronunțat în mod categoric împotriva intrării în CSI

Nicolae Crețu transmite: Cotidianul „Nezavisimaa Gazeta”...

„Referendum, dum, dum!...”

Săptăminalul „Tineretul Moldovei” consemnează în primul său număr...

Rușii trag din nou la Tighina

In seara zilei de 20 ianuarie, intre orele 23 si 24, in apropierea orasului Tighina...

orice, numai de lipsa de colectivism in luarea de mari decizii...

Ah, acest miraculos paravan, Prostimea!

si trupele de grăniceri ale autopdeclamatei republici nistrene...

Washingtonul nu-și va schimba politica față de Chișinău

In cuvintarea de la deschiderea balului dat cu ocazia ceremoniei de inaugurare...